Készitette: Oldh Andrea 10D 2012/2013

Hotagulas, gaztorvények

1. Hatarozd meg a kovetkezd fogalmakat, jelenségeket: termikus kapcsolat, termikus
egyensuly, hOmérséklet, hotagulas (linearis, feliileti, térfogati).

o termikus kapcsolat (kdlcsonhatas): olyan kdlcsonhatas, mely 2 vagy tobb kiilonb6zo
hémérsekletii test érintkezésekor jon 1étre.

e termikus egyensuly: a termikus kdlcsOnhatas soran a testek hémérséklete
kiegyenlitodik.

e homérseklet: az a skalarmennyiség, amely a termikus egyensulyi allapotot hatarozza
meg. Jele: T. Mértékegysége: 1K (kelvin).

e hotagulés: az a fizikai jelenség, mely szerint melegitéskor n6, hiitéskor csokken a
testek valamely mérete.

e linedris hotagulds: a szilard test valamely hosszmérete a hdmérséklet ndvekedése
kozben novekszik — csak 1 iranyba. 1 dimenzio tagul. (P1.: huzalok, csovek
hétagulasa). A hotagulas altal bekovetkezett hosszvaltozast az alabbi képlettel
szamithatjuk ki: Al= a*Ip*AT.

o feliileti hdtagulas: a szilard test felszine a hdmérséklet ndvekedése kozben novekszik
— 2 diemenzio6 tagul. A feliileti tagulas altal bekdvetkezett felszinvaltozas az alabbi
képlettel szamithato ki: AA= Ag*20*AT.

o térfogati hotagulas: szilard test, folyadék vagy gaz térfogata a hdmérséklet
novekedésével novekszik — 3 dimenzié tagul. . A feliileti hétagulas altal
bekovetkezett térfogatvaltozas az alabbi mdédon szamithato ki: AV=P*V(*AT.

2. Mit ad meg a linearis, térfogati hotagulasi egyiitthato!
A linedris hétagulési egyiitthatd megadja, hogy mennyivel valtozik meg a test egységnyi
hosszmérete, ha a hdmérséklet-valtozas 1 °C. Jele: a. Mértékegysége: 1/°C.
A térfogati hétagulési egylitthaté megadja, hogy az egységnyi térfogath szilard testnek

mekkora lesz a térfogatvaltozasa, ha a hémérséklete 1 °C-kal véltozik meg. Jele: B.
Meértékegysége: 1/°C.

3. Ertelmezd a h6tagulasi torvényeket!
A hovaltozas hataséara a testeket alkotd kiilonbozo részecskék mozgasa megvaltozik —

melegités hatdsara felgyorsulnak, hiités hatdsara pedig lelassulnak. Minél tobb hét kap a
test, annal gyorsabban mozognak az 6t alkoto részecskék, ezaltal nagyobb teret toltenek
be, igy a test térfogata megnd. Linearis hoétagulasnal a test csak egy iranyba tagul,
amelyik iranyba a ’legegyszertibb’, tehat a hosszuk valtozik. Ez 4ltaldban csovekre,
huzalokra jellemzd.

Al=  o*lp*AT, a hosszvaltozas egyenesen aranyos az eredeti hosszal és a
hémérsékletvaltozassal ¢s fiigg az anyagi mindségtol.

A feliileti hétagulasnal a test mar 2 irdnyba tagul, ezért ennek a testnek a felszine
valtozik meg.

AA= Ag*20*AT, a feliiletvaltozas egyenesen aranyos az eredeti feliilettel és a
hémérsékletvaltozassal és fiigg az anyagi mindségtol.
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A térfogati hétagulasnal pedig 3 iranyba tagul, ezért a test térfogata valtozik meg.
AV=P*V*AT, a térfogatvaltozass egyenesen aranyos az eredeti térfogattal és a
hémérsekletvaltozassal és fligg az anyagi mindségtol.

4. Ismertesd roviden a viz hétdgulasi rendellenességét! Melyik természeti jelenségnél van
fontos szerepe a viz rendellenes hétdgulasanak?
A viz nem koveti a folyadékokra altalaban jellemzd térfogati hdtagulasi
torvényszeriiséget. Térfogata +4°C-on a legkisebb, tehat ekkor a legnagyobb a siirlisége
is. Az 6szi lehiilés soran a tavak felszinének stiriisége +4°C-ig ndvekszik, igy ez a

vizréteg lesiillyed a t6 aljara. Ez a folyamat mindaddig tart, amig a teljes vizmennyiség
el nem éri a +4°C-ot, illetve a max. siirliséget. A tovabbi lehiilés soran csak a viz
felszinének siirlisége csokken 0 °C-ig, nem siillyed le, majd befagy. A jég rossz
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el télen.

5. Mi a nyomas és a hidrosztatikai nyomas? Milyen nyomasegységeket ismersz?
A nyomas: Egy feliiletet merdlegesen nyomo erd ¢és a feliilet hanyadosa.

p =%, mértékegysége: 1N/1m?=1 Pa (pascal).

hidrosztatikai nyomas: a nyugvoé folyadékok sajat sulyabol adodé nyomasa.
P =p-h-gahol p a folyadék siiriisége, g a nehézségi gyorsulas, h a folyadék oszlop
magassaga/mélysége.
Nyomasegységek:
fizikai atmoszféra: 1 atm = 1,013*10° Pa = 760 torr = 760 Hgmm
1 bar=10°

6. Roviden ismertesd Toricelli  kisérletét/mérését,

valamint a kisérlet jelentdségét!

Toricelli kisérlet: Egyik végén zart, kb. 1 méter hosszu
iivegesovet megtoltott higannyal, majd a csovet nyitott
végével lefelé, higanyt tartalmazd edénybe meritette.

A fiiggbleges cs6ében a kiilsd higanyszinthez
viszonyitva 76 cm magas higanyoszlop maradt. (A
kifolyt higany helyén légiires tér keletkezett, melyet
Toricelli-irnek neveziink.) Mivel a higanyoszlop
sulyabdl szarmaz6é nyomassal a kiils6 légnyomas
egyenld, ezért Toricelli meg tudta hatdrozni a kiilsé

légnyomast. A p=h*p*g képlet alapjan koriilbeliil 10°
Pa-t kapott a kiils6 1égnyomds nagysagara. Toricellinek sikeriilt eldszor meghatarozni
méréssel a 1égnyomast.
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10.

Mi az izobéar allapotvaltozas? Jelentsd ki Gay-Lussac I toérvényét! Abrazoli (V.T)
sikban egy izobar melegitést.
Az izobar A4llapotvaltozds olyan allapotvaltozas,

k(m?)

melynél a nyomadas(p) €és a gaztomeg(m) allando, a
térfogat(V) €s a hdmérseklet(T) viszont valtozo.
Gay-Lussac 1. torvénye: Egy alland6 tomegli gaz
térfogatvaltozasa allandé nyomason, egyenesen aranyos
a hdmérséklet-valtozassal, és a kezdeti térfogattal.

1 .
27315°C TK)
A gazok térfogata egyenes aranyban van az abszolut homérséklettel: V1/T1=Vo/T,. Az
abra egy izobar melegitést mutat.

AV =V, - B- AT idedlis gazok esetén g =

Mi az izochor allapotvaltozas? Jelentsd ki Gay-Lussac II. torvényét! Abrazolj (p.T)
sikban egy izochor hiitést!

Izochor éallapotvaltozas: Olyan allapotvaltozas,
melynél a gaztdmeg(m) és a térfogat(V) allando, a
nyomas (p) és a hdmérsékle t(T) viszont valtozo.
Gay-Lussac II. torvénye: Egy alland6 tomegl gaz
nyomastvaltozasa alland6é térfogaton egyenesen
aranyos a homérséklet-valtozassal, és a kezdeti
nyomassal.

p(Pa)

1
27315°C
Allando tomegii gz nyomasa allando térfogaton egyenesen aranyos az abszolut
hémérséklettel. p1/T1=po/T,. Az abra egy izochor hiitést mutat.

Ap=p, - B+ AT idedlis gazok esetén g = -

Mi az izoterm 4llapotvaltozas? Jelentsd ki
Boyle-Mariotte _torvényét! Abrazolj (p.V)
sikban egy izoterm melegitést!

[zoterm allapotvaltozas: olyan
allapotvaltozas, melynél a hdmérséklet (T) és
a gaztomeg (m) allando, a térfogat(V) és a
nyomas(p) viszont valtozo.

Boyle-Mariotte torvény: Allando tomegli gaz

p(Pa)
M

nyomasa dallandé hémérsékleten forditottan
aranyos a térfogattal. p1*V1=p,*V,. Az é4bra ~

egy izoterm allapotvaltozas gorbéjét mutatja, V(m?)
mely egy hiperbola.

Az izochor (vagy izobar) allapotvaltozas tapasztalati torvényét felhasznalva magvyarazd

el milyen megfontoldsbdl vezethetjiik be az abszolut (Kelvin) hémérsékleti skalat!




Készitette: Oldh Andrea 10D 2012/2013

11.

12,

Az Izochor éallapotvéltozast p-T diagramon abrazolva egy, a p tengelyen atmend,
monoton novekedd egyenest kapunk, amely a T-tengelyt -273-nal metszi. Ha a p-
tengelyt eltoljuk a T-tengely mentén ebbe a metszéspontba, akkor egy uj skalat kapunk,
a Kelvin-skalat, vagy abszolut hémérsékleti skalat. A -273°C az 0 K-nel egyenld, amely
az abszolut nulla hémérséklet. Ez lenne az a hdmérséklet melynél egy gaztomeg
nyomasa nullavd vélna, tehat az anyagi részecskék mozgasa teljesen ledllna. Az
anyagok fajhdje ehhez a fokhoz kézeledve megvaltozik, a nulldhoz kozeli értéket vesz
fel, tehat szdmukra a legkisebb hoéfelvétel is nagy homérséklet-emelkedést okoz.
Semmilyen anyag nem érheti el a 0 K-t. Ezért ezt a homérsékleti értéket abszoltt
zéruspontnak nevezziik.

Jelentsd ki az egyesitett gaztorvényt!

Az allando tomegli gazok nyomasanak és térfogatanak szorzata egyenesen aranyos a
gaz abszolut homérsékletével. p1*V1/T1=p,*V,/To.

Ird fel az allapotegyenletet, nevezd meg az dsszefiiggésben szereplé mennyiségeket a
mértékegységeivel egyiitt!

Allapotegyenlet: p*V=n*R*T

p: nyomads, mértékegysége: Pa (pascal).

V: térfogat, mértékegysége: m>.

n: anyagmennyiség, mértékegysége: mol.

R: egyetemes gazallando, értéke: 8,314 J/mol*K.
T: homérséklet, mértékegysége: K (kelvin).



